

吉林日报

总第28020期 今日8版

2024年4月30日 星期二 农历甲辰年三月廿二 三月廿七立夏
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练客户端 大吉网

习近平将对法国塞尔维亚匈牙利进行国事访问

新华社北京4月29日电 外交部发言人华春莹4月29日宣布:应法法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒拉克和总理欧尔班邀请,国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

据新华社北京4月29日电(记者成欣 邵艺博)4月29日,外交部发言人林剑在例行记者会上进一步介绍了此次访问具体安排和访问期待。“此次访问是近5年来中国国家元首首次访问欧洲,对推动中国同法

国、塞尔维亚、匈牙利以及中欧关系整体发展具有重要意义,也将为世界和平发展注入新动能。”林剑说。他说,法国是第一个同新中国建立大使级外交关系的西方大国,中法关系长期走在中西方关系前列。近年来,在习近平主席和马克龙总统战略引领下,中法关系保持良好发展势头,两国战略沟通富有成效,务实合作成果丰硕,人文交流更加深入,在国际和地区事务中保持良好沟通协作。

“访问期间,习近平主席将同马克龙总统举行会谈,就中法、中欧关系以及共同关心的国际和地区热点问题深入交换意见。两国元首还将赴外地举行活动。”林剑说,习近平主席此次法国之行是中国国家元首时隔5年再次对法国进行国事访问,适逢中法建交60周年,对两国关系具有承前启后、继往开来的重要意义。中方期待同法方一道,以此访为契机,秉持优良传统、积极面向未来,进一步巩固政治互信、加强团结合作,推动中法全面战略伙伴关系迈上新台阶,为中欧关系健康稳定发展注入新动力,为促进世界和平稳定和发展进步

作出新贡献。林剑表示,塞尔维亚是中国在中东欧地区首个全面战略伙伴,两国铁杆友谊深厚。近年来,在习近平主席和武契奇总统战略引领下,中塞关系保持高水平运行,双方坚定支持彼此核心利益和重大关切,两国政治互信牢固,高质量共建“一带一路”取得丰硕成果,在多边领域协调紧密。中塞关系深入发展符合两国和两国人民的根本和长远利益,有利于维护国际公平正义,促进地区和世界和平稳定。(下转第四版)

吉林·陕西企业家座谈会召开

集聚创新要素资源 持续深耕吉林市场 让吉陕合作成果更丰硕 情谊更浓厚

景俊海讲话 胡玉亭主持

本报4月29日讯(记者黄鹭)今天,吉林·陕西企业家座谈会在西安召开。省委书记景俊海出席座谈会,与陕西知名企业家代表深入交流互动,共谋合作发展,推动新时代吉林全面振兴率先实现新突破。省委副书记、省长胡玉亭主持会议。

会上,与会人员共同观看吉林省情宣传片。隆基绿能科技公司董事长钟宝申、陕西投资集团董事长李元、世纪荣华投资控股集团董事长崔荣华、步长制药公司总裁赵超、西安大医集团董事长刘高峰、大唐西市集团董事局主席吕建中、陕西成长集团董事长尹建国等知名企业代表深情发言,一致表示看好吉林振兴发展前景,愿意在吉林投资兴

业、与吉林携手共进。景俊海首先代表省委、省政府,向广大秦商对吉林振兴发展的大力支持表示衷心感谢。他说,陕西是中华民族和中华文明的重要发祥地,绵延不绝的历史文化涵养了一代又一代秦商。新时代以来,广大秦商秉承“厚德重道、勇毅精进、融创实干、义利报国”精神,顽强拼搏、开拓进取,为推动陕西乃至全国经济发展作出了重要贡献。特别是这些年,一大批秦商积极响应东北全面振兴国家重大战略号召,踊跃来吉投资合作、创业兴业,为吉林全面振兴注入了新动能新活力。

景俊海指出,今年一季度,我省GDP增

速位居全国第一,其他主要经济指标增速领跑全国,充分展现出吉林全面振兴进入了稳住上升期、稳在快车道的新阶段。我们将再接再厉、奋勇向前,继续认真落实习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,切实构建起高质量产业体系、高品质生活体系、高水平安全体系,为全国各地企业家和优秀人才打造一流的营商环境、开放环境、创新环境、生活环境,让大家在吉林干事创业更放心、更安心、更舒心。

景俊海强调,这次吉林省党政代表团到陕西学习考察,就是要深入贯彻习近平总书记关于推进东北全面振兴与西部大开发战

略深度对接的重要指示精神,推动“吉陕一家亲”走深走实、再谱新篇。吉陕两省产业关联度高、互补性强。希望广大秦商牢牢抓住吉林全面振兴时代机遇,聚焦我省“四大集群”培育、“六新产业”发展、“四新设施”建设,进一步加强与吉林交流对接,找准在吉投资合作契合点,集聚创新要素资源,持续深耕吉林市场,让吉陕合作成果更丰硕、情谊更浓厚。

省领导吴海英、胡家福、蔡东、张恩惠、李伟、李国强,省直有关部门和各市(州)、长白山保护开发区、重点开发区主要负责同志,吉陕两省170多位知名企业代表参加会议。

大势能聚吉林 新商道越秦川

——吉林·陕西企业家座谈会侧记

本报记者 华泰来 何泽霖

关中原,三秦文化,十三朝古都。陕西人,生于秦川,背靠秦岭,吼出了秦腔,也走出了“拓北庭、蹚古道、走西口”的秦商。秦商的路,是闯出来的;吉商的路,是创出来的。自古以来不畏艰险、闯荡天涯的秦商,与重德重义、敢闯敢为的吉商,走的是同一条路,奔的是同一片天。

4月29日,吉林·陕西企业家座谈会在西安市举行。合作发展的强烈意愿,在八百里秦川与白山松水之间跨越2000多公里距离,汇聚成跃动的活力。

座谈会前一天,两省政府签署了“1+9”合作协议,在重点产业、科技创新、对外开放、文化旅游等领域持续深化合作。回顾近年来,陕西和吉林合作机制日臻完善,项目共建捷报频传,文旅互动亮点纷呈,“吉陕一

家亲”持续走深走实。在新时代东北振兴、西部大开发等战略机遇叠加背景下,两省开拓了更深层次的产业合作,也为秦商与吉商进一步合作开辟了新天地。

陕西投资集团是陕西省首家国有资本投资运营公司,集团连续5年进入中国企业500强,资产规模2800多亿元。集团党委书记、董事长李元认为,作为东北首个创新型省份,吉林全力打造一流营商环境,极大地增强了企业在吉投资兴业的信心。“我们将抢抓吉林全面振兴时代机遇,聚焦吉林省‘六新产业’发展方向,通过产业培育、投资融资、资本运作、金融服务等,与吉林龙头企业、科研机构和各地市等开展战略合作,重点在生物制造、低空经济、商业航天等产业规划契合点上深度合作。”李元说。

新能源产业是全球具有战略性和领先性的新兴产业,也是陕西和吉林所共同关注的领域。

“我们积极响应‘氢动吉林’,布局绿电氢醇一体化项目;开展前期调研,策划在松原市开发1.2GW新能源制氢制绿甲醇一体化项目;发力氢能装备制造,已经为吉电大安绿色合成氨项目提供15套电解水制氢系统。”隆基绿能科技公司董事长钟宝申认为,吉林是全国少数新能源资源种类较为齐全和丰富的省份之一,入吉发展将为企业创造更广阔的前景。

多年吉陕合作的成功经验,让双方企业对彼此的了解越来越多,共同利益越来越深,进而谋求更深层次产业合作,实现互惠共赢。“2011年,我们企业就入驻吉林,十余年

来,累计投资近90亿元,采取独资、合资、合作的模式,建成了步长制药最大的注射液生产基地,还建立了人参种植基地,在吉林累计实现销售收入超200亿元。”步长制药公司总裁赵超说,在吉林的成功发展历程,让企业更体会到吉林打造优质营商环境的真诚和努力,“当年入驻吉林的决策是正确的,吉林就是一片创业兴业的沃土!”

“希达电子的城市道路照明产品和解决方案,在陕西已经有了很大市场。下一步,我们想把半导体显示照明和光电信息产品,跟陕西的合作伙伴进行技术和市场的深入对接。”长春希达电子科技有限公司董事长郑喜凤说,企业将加大对陕西省的投入,深化与合作伙伴的沟通,把合作项目做深做实。

合作的前景令人期待,合作的果实正在多方呵护下变为现实。

“在这次活动中,白山市与陕西省企业签约了人参产业的重要项目,同时我们也在寻求全域旅游方面的意向,例如大型实景演出等项目的合作。”白山市商务局副局长刘彩秀表示,白山市将针对签约项目配备工作专班,逐个梳理,实现清单式的管理和全过程服务,确保这些项目能够早日落地开工,进一步拓展招商成果。

应“时” 应“市” 应“势”

——三个关键字解析一季度我省消费市场活力

本报记者 陶连飞

高质量发展首季开门红

活力迸发,热点涌现。

今年一季度,全省社会消费品零售总额1049.63亿元,同比增长4.5%,按消费类型分,商品零售同比增长4.1%,餐饮收入增长9.8%。

既有质的有效提升,又有量的合理增长。省内消费市场的合理健康发展,得益于特殊时间节点的活动推动、用好用足市场规律的助动、良好发展势头的强带动。数据背后,是我省商贸流通领域转型发展蕴含的强大动能。

时:用好时间“窗口” 抢抓消费节点

过年过节买礼物,换季时分买衣服,假

日出游买“服务”……消费市场具有季节性、时间性,抢抓“窗口”期,精准谋划促消费行动,为一季度全省消费市场高质量发展提供了持续推动力。

今年1月,随着春节临近,省内消费市场热度已显。如何放大这波热度?政府部门抛出答案:“众人拾柴”。

1月8日,抢抓消费市场有利时机,我省举办了2024年吉林“1+8消费节”。历时53天的消费节,共涵盖数百项专题促销、超1000场的特色活动,吸引了千余家企业联合参与,牢牢抓住了市场机遇,回应了市民的消费热情。

省商务厅市场运行与消费品促进处处

长陈会泽告诉记者,为精准对接市民春节消费需求,省商务厅会同相关单位,打造了以“幸福吉祥年”为主题,以“消费在吉林”为核心的吉林“1+8消费节”,意在顺应消费趋势,突出吉林特色,创新打造更丰富、更新颖、更时尚的消费场景,让消费者充分享受实惠购物,感受“消费在吉林”的新体验、新乐趣。

撬动的人流,也是涌动的商流。活动助力下,我省消费市场发展势头迅猛。

数据显示,一季度我省按消费类型分,商品零售同比增长4.1%,餐饮收入增长9.8%。限额以上社会消费品零售总额421.42亿元,同比增长6.0%。出行类商品消费持续助力,限额以上汽车类零售额同比增长7.5%,其中新能源汽车零售额增长近1.3倍;限额以上石油及制品类商品零售额增长9.4%。

市:尊重市场规律 打造消费热点

国风国潮、网红景点、热门餐饮……消费市场发展千变万化,尊重市场规律,“踩”准市场发展节奏,追随热点、引领热点、创造热点,是我省一季度消费市场实现高质量发展的第二个原因。

中华老字号榆树钱酒、好记酱油,吉林名品田野泉大酱、榆树干豆腐,进口红酒、食品……1月18日至22日,2024年吉林省老字号及进口商品年货节举行。70多家商家现场参展,千余种年货商品展览展销。参展商户采用线下展销、直播、文化互动等多种方式推介国潮食品、进口产品。这也成为我省政企联动、迎合消费热点的一个缩影。

“迎合”之外,还有引领。

“去长春,看‘雪饼猴’!”2024年初,延续2023年夏季的火爆势头,长春市动植物公园西游记主题乐园在历时两个月升级改造后,重新开门迎客。主题乐园以央视86版《西游记》为蓝本打造12处新场景,其中由真人演员扮演的“孙悟空”形象走红网络,前来打卡合影的市民排起长队。园内还设置了温暖驿站,为游客提供充电、休息、取暖服务。(下转第四版)

“吉”美风景 “陕”耀山川

——吉林省文旅主题推介会侧记

本报记者 邱国强

带着长白山的雄伟壮丽,带着松花江畔的淳朴热情,4月29日,我省在陕西省西安市举办“鹤舞三秦·吉临长安”吉林省文旅主题推介会,让更多陕西游客了解吉林、游历吉林、投资吉林。

陕西省山川秀丽,景色壮观,历史文化积淀深厚,更打造出了大唐不夜城、长安十二时辰主题街区等多个爆款场景。而我省拥有绿水青山和冰天雪地两座“金山银山”,更拥有“清爽吉林·22℃的夏天”和“长白天雪”两个品牌。吉陕两省资源禀赋、风土人情各具特色、各有不同,形成了文旅合作的无限空间。

2019年,省文旅厅携全省最精彩旅游资源和大原创剧目《人·参》走进西安,开展主题推介活动。时隔5年,“白山松水”又一次走进“大美陕西”,用“吉”美风景连接“陕”耀山川。

本次推介会分为场内推介和场外展示两部分。会场内,灯光、视频与舞蹈精彩交织组合,让与会人员沉浸式体验吉林之美。

而在会场外的展示区,全省各地特色好物吸引与会人员驻足观看,零距离感受吉林。

“我们不仅带来了松原当地特产,也带了丰富的春夏季旅游产品。”松原市文化广播电视和旅游局局长李丽娜介绍,松原有独具特色的渔猎文化,在去年的查干湖“春捺钵”开湖季中,特别设置了12项娱乐活动。此外,飞行、演艺和各类赛事都值得广大游客前来体验。

充分挖掘自身资源,不遗余力宣传推介吉林,将旅游资源优势转化为经济优势,这是我省做强做大文旅产业的“制胜法宝”。在本次推介会上,我省发布“引客入吉”计划和文旅项目政策,用“十游”产品体系和更多有力举措吸引游客来吉。

“这次推介会,能让更多陕西游客了解吉林不仅有冰雪的‘白’,还有革命的‘红’和乡村的‘绿’。”长春康辉旅行社有限公司副总经理惠鸣表示,将充分发挥吉林的特色和多元化,大力推广吉林文旅产品,用心设计线路,让广大游客在吉林开启博物之旅、文化之旅、电影之旅和集市之旅,也欢迎全国游客来体验吉林的自然风光、文化特色和冰雪之美。(下转第四版)

保持拼劲干劲 全力巩固增强经济回升向好态势

本报评论员

一季度,我省主要经济指标增速全国领先,实现了“开门红”,呈现出稳中提速、质效兼备的良好态势,为完成全年目标任务打下了坚实基础。这充分表明,我省经济运行“进”的势头更加强劲,“稳”的基础更加巩固,“新”的动能更加澎湃,“活”的氛围更加浓厚,为吉林全面振兴稳住上升期、稳在快车道进一步提振了信心、夯实了底气。

开局关乎全局,实干决定未来。习近平总书记指出:“要继续巩固和增强经济回升

向好态势,提振全社会发展信心,党员干部首先要坚定信心、真抓实干。要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”一季度的“开门红”来之不易,是全省各地各部门各单位和广大干部群众团结一心、奋力拼搏的结果。以“开门红”促“全年红”,尤须拿出“不破楼兰终不还”的拼劲、踏石留印、抓铁有痕的干劲,激发干的动力,凝聚干的合力,对标对表找差距,强化争先进步意识,推动吉

林全面振兴率先实现新突破迈出新的更大步伐。

巩固和增强经济回升向好态势、持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,关键要扎实推进高质量发展。在实际工作中,我们要全面贯彻习近平经济思想,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,深入实施“一主六双”高质量发展战略,聚焦培育“四大集群”、发展“六新产业”、建设“四新设施”,全力抓好工业运行,全力扩大有效投

资,全力抓好农业生产,全力抓好营商环境建设,全力兜牢安全底线,努力形成高质量发展体系、打造高品质生活体系、筑牢高水平安全体系。要充分发挥我省科教人才优势和产业优势,进一步做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展,深度耕耘新赛道前沿,奋力拓展发展新空间,为高质量发展注入更加强劲新动能。

行动是最好的宣言书,实干是最质朴的方法论。当前,吉林全面振兴突破蓄势待发,全省广大党员干部要牢牢抓住高质量发展这个首要任务,坚持用好改革开放这个关键一招,保持干劲、乘势而上,向实处着力、以实干开路,在真抓实干中凝心聚力,在攻坚克难中奋勇前行,推动吉林经济的航船劈波斩浪、行稳致远。

本版编辑 陈庆松 张善奎